





Lezioni del 13 e 14 dicembre 2018




Analisi matematica I (a.a.2018/19)




Docente:Alessandra Cutrì



Argomenti:integrazione funzioni razionali 
negli argomenti sinx,cosx,tgx (sostituzioni 
t=tg x/2), integrale di funzioni 
irrazionali(sostituzioni speciali), esercizi.

Argomenti:integrali impropri:funzioni non 
limitate su intervalli limitati o intervalli non 
limitati,integrabilità di funzioni tipo potenze, 
teoremi di confronto e confronto asintotico, 
esempi, int.di 1/x(logx)^b sia all’infinito che 
vicino a zero,esempi
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Integrale a funzioni nazionali
In generale se si ha IÌ da

gitanagreca
se Qui ha grado in

Quale anfetamine t ao con cento
Si deve considerare ladecomposizionedi QUI in fattori irriducibili

QUI anti b x.bz nI Cx.bd

aCx7axtdi m7 x7ceXtdefe

ME Matrix in 2M t 2mg
di

ix sina.fi Ii i ITm
XteciXtdiMfgCiiXtDri Gattaia

49 4 fece d
è

Gm im
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Quali

III Iii III e

Aki Aka

et F E tace
G bid

Cip tu
ai mt

an Xt Dei CeneXt me

Fece tale
tCeXtdefheTcbarepgresentaziaue.e

unica
Osserviamo che il metodo
dei frati semplici può portareal calcolo di

fole per me 2
Grecia

con ahead irriducibile
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Osserviamo che come abbiamo
fatto la lezione scarsa

rete cmd Era fed È
essendo d CI o

è
un
discriminante

4
diciamo Etta

cita l ID
y retate dye fede

letteraria SÌ
sufficiente saper risolvere

Siena mar
main artrite
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Formula neorsive per calcolare

Inesatta
finale calcolare In moto Imi

fifteen Year SÈTE
I t
Im

valutiamo s'È già iSÉ un

Ètere III Katie X

fafzimnefa.me ym iImfn
e

tre In ten mi Ìh
tmall.ie IIEm mz2
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tmall.ie IIEm mz2

per esempio per mar

IIII
a E ftp.ifeng.xxc

ore CENT ha a radici complesse
coniugate doppie arti

Per le radici doppie esiste anche
a

uranio metodo calcoliamo

ftp.dxezanrxt EdlEa Da
è E Il

È IEI Il I
IIII ridotta

far B lezi n Cù 2 xD C 1

A 20 i B L i A 20 0 tra i Beat
B Ce l 12
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Il metodo illustrato sopra è un caso

particolare della scomposizione
Di Hermite Che alle perle
feniani radunati in cui il palmo
uno a denominatore ha radici
inni cfr torna 8.17 BD G

Vediamo un altro esempio ciappe
per radici doppie del denominate
va

inserendo i valori detratta

lgixtiitqlfixmllxhjlxeuki.io art
ti Casa

te
1

ftp.t B
tXtey

È I
II CADICaaf

exit eheh

acxhllxtaftblxtedlehfcx72DX.ua
si trovano A Beep
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Quali le finzioni nazionali
si sa come integrarle

spesso mediante opportune
sostituzioni ci si riconduce
a funzioni nazionali

esistono delle sostituzioni base
Per esempio se si deve integrare
una funzione razionale negli

argomenti seno cosa lasostituzionebase se non si riesce a fare
meglio con altri accorgimenti è

f tg LEI
01 Denotano con Racing una

funzione residuale in con coeff
chedipendonoday Ronde Rapa

un con
coeffagda

JR senacoox da s

res Idea i III mi fa42mi 3cm
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Con la sostituzione

t.to LE a 2aiutati
fedi

RCseex.mx da deviare

TI sen 2 2senxzco.ee
2 sen E cosÈ
2 tgE f

II
miei casi

2tgxzf g.az Ì
TI cos 2 È cote sei E
aiea tèE Irene

AIIora
srisnx.comdxn.fr f iII fzadt
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Es

È È dtelglhtc.bg
tfflxc

SIETE
da

letti E

Earth o E zt i ot 1 t.VE

Alex B C

t.TT TzTeI i
i

cantanti
varsolvere seguo

01 non sempre conviene paresaupio
quanto
edtenxfRCsenx.csxIdxfflsenxJasx
acanneue.tzsenx
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Esempio

IIIIIifenidcnxdxltsenxt.mx
ftp.II dt

ISIE SEt hat

statiste
sai leghiate

cfr slides lezione stesura

precedenze










































































































essi se

uqharadic.realiXeiXadi molteplicità 1

È t

Con scroto e scatto

Perder A Esametri fece
entrambi i membri per E ad

G xD PHI Ax BCKxdrlxicxxdacxxq
dxsx.SC
O basco

O

A lui laico P

Xo ah

Analogamente per dat B malarico
entrambi i membri per X X e

poi fecero fà ka D
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Per esempio

letti lett t
ti

ha come radici te 1ITL
A

t.tn Feat
4411 Erti

A lm htlt.it
Estraneità

44 VT

Élite.hr
41ha
È 2km

4 252
Belen htt
E NE lettele Ita

nati a erodete Donnie metodo standard
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Per le radici reali doppia
si può usare a metodo classico

dei fichi e trovare
i certificati in
una da classico

e dreamy di termiti

oppure vediamo come calcolare
i calff.in un modo fui veloce

fantini 4
c E da
X th Etat

dove i colf ABCD si trovano

sfruttando che

État EFFIE È
se maestà diamo tutto per lenta

mjge.ci
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Cit ahh Bacci
État in

Dei
leaf

a Fa ftp.f.ee II
Per determinare a

a III finir
Analogamente

D lui 4 4524
4 QU

Fine Knifed
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Sostituivano hare per calcolo di
integrali defezioni irrazionali

ricerca Leilanidy L
novelenedite

tema È
Etere LE Dei re

Xe 1 rt lett

l'Aida e'che l
e Da
è
e it

la
E FII t

È.at 1 È'st

µ
lento

aftp tt Peeing procedimento standard
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Irk FÉIN
tata E axe

Card
ceh_a b de

xib o n.sdx.IE Fftlctta1r

ÉLITE

griffe e È ott
CH at

Ef Anche questo integrale si può
ricondurre a quanto mito ora

TÈN
XD










































































































Infarto
TÈ
Kiss

Pinna Fà E

poi Fai limite
id domati 17

y _interroga
Quali suonare E e

Fiere

Yeti fa

detedyseonef.IEu

s hEa
ta FÈ Eeffy yh EDI.lt

se ÉÌ
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Si ottiene

t ht da

feti
3 È

la
funzione nazionale da
integrare

fRfc
a

EH Cito
t

nel caso precedente
oppure Xerox da a sentono

S RI astinenti C sent da
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SRlx.FI dxceRyog
p.es Ste

si cerca di eliminare hoodieconsiderandomasionansione che

faccia in modo che fra alieni
un quadrato perfetto
b tale che Fece Catti
fa ex x Ì
ztlztl rlc.tldice_ È
4E 4E

text TÈ scelgono
El

faldaX tt
feb lxetfesxf.ci ltxtE

x IÌ de
4ft e ott
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f È E Gh e a

t x x te lo

E LE xkè egli erette
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In generale se abbiamo

jrlx.ae T dx

se le
È c a Atf

a 27kt

eax72atx.at
2

b 2Gt

dia ÈÈ di
b latte
2 citta at b Zaia

È
se ciao

brina o altrimenti

adibite co non potrei mai
estrarre la radice quadrata

b
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onori e che
µ 49

ahah x al afrbxtc bqatbzqI.at un
D e

Fa fax 5 ad
Gta

feint Eh feed
ex Erette Ed

no

nuova d se

g'e
variabile

vattene vi È
M 72

Cosa dy Faida

se 070 analogamente la sostituzione standard
e g taxista Miratamente







A.Cutri 14/12/18































































































A.Cutri 14/12/18


a

Integrali impropri
l'integrale di Riemann sinfonie
a
funzioni curiate necessario perdefinire saune

superiori inferiori
in intervalli chiusi necessario per
eluiteti eguale partizione
cerchiamo di estendere la nozione
di integrale eliminando queste
due pasci
le case consideriamo f a b 42

neI limitato

sia f a b Il te

V wecapfepla.no e

là eh o TÈ
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analogamente farai b tw a
we Caio

e fà fuit a

fÌ
Nel puro caso se

7 finite ftp.fawflaidxi.ffflddy

integrale
improprio di f

analogamente mescendo casa se

7 furto tafffidae fino
integraleimpregno def

Esempio flat attori deh

seno un
at
fio e ta

ma tu o fiera p
l'mi

leghi In se 1
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l
Audi

sina.FI

aa i

lglw ma

vediamo che succede se cioè
ci

Idraelsedano a I Kat ah

Idea esiste in senso improprio
anche per 1 calo

einrgn.ltpenso ingroprio
in Coli

mentre note integrate in
senso improprio in te i

nane integrabile in senso improprio in
alcun interoclea contenente o perle se
facessimo fifoni da f da 7kt fini77 a










































































































cosa voi ci devono essere LEGAMI tra West
prendendo x ci lglrl lgl.nl 0 ma non si

devefare

01 se ftp.caio fiato
b

lui
cu at Sfalda

cn
i
Sfamare
b

la funzioneintegrale
che è continue
se f ERA b

anche

gfaaax.IE SÌ
quali l'integrale improprio è una
generalizzazionedell'lett directioner

se f a c uccide fuori limitata
in un intorno di C

Imax emuffiggenza a SÈ annuso
a sfaldare improprio
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Es

I da.si H
cIxkixx lui 1 tu

te

IE fi ax Ii rFF
fI.i avesinxffxfgzaoesenx o
lui cursing azzimi act
ci it
o e separatamente

Ingenerate sefi.la DifXaE XN
la

francernitate in un interno di Xi
al N

tidende fa b insetto intervalli
in modo che in ognuno avessista noce cantata in un solo
estremo e 2 procede come

prua
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ICE integrale improprio di
funzioni su intervalli
ne limitati

sia f a.ro 742 t.cn

tasca ftp.caiw
e

si può considerare

Finale Incida
Sea lj fcwj
efatfnaxcqediffeaaxef.az

GENN
secante fato

Analogamente se fa fa b
IR

t.cn Acido ferendo
se afnio Italia fèudo
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01 se filtrate
e se tt a b limitato
FERLA b

fredda ffcaaxxfI.am
se entrambi esistono

furti in senso improprio
catranguaesiasi pensa
Ef Consideriamo fede

in rito

tale per quali dette
esiste

forti se I

fifone
ego nei
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È Iaaf
i

0 se XE I

è integrabile ironia

improprioall 0 se esalo se H

Attenzione Non afa il
lente della fusione integraleda ma della finzione
integrale Ieee jpg

as

cosa ja atteso ma all
è mai solo se d

Confrontando con quanto mia prua

fa è insegnatili vicino a zero
sei a 1

ci e all as
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Esempio
e Xda esiste furto

e tdxe.ee f ew

citelli 1

èdera 1

casa fjedx lj e ut.to

Crea
ne esista furto GEDO

Esempio
È È L
reni arctgwartgrf.txs
w sxoefkdx.it
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Intuiti gaesempi preceduti
per verificare l'esitanza
dell'mignole improprio abbiamo
calcolato una puntura crei
fanno've lente delle punture

Spesso male interessa conoscere

quanto vale un integrale
improprio ma solo sapere se

e convergente a un anno

Non sempre facile determinare una
puntina_
Se non si deve conoscere il
valore dell'Integrale improprio
ma sapere solo se converge ovvero

per questo ci sono dei criteri che

però si riferiscono a

funzioni negroide fate
Caferzane integrale è menato
ma crescente
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Sia f Caio sir t.a.ttwela.to

ftp.cagw
bflxiaxesinote.se E

fantolinifierezza
se fa ET infatti se

lui Ne 20

Fava fanfara Faa tÈÌ
Ffa c

Fuori Fan

01 le fazioni monotone
aumentano lenta fonte se sono

limitate superiormente quali
perché A lui Fw è sufficienteCus b casa i
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Le

cose e vele noverato analogo
se feo in E b perché usai
Cao Fa per chi convenga
e auff che sia entrata vige
Dalmata osservazioni

Teorema di confronto 1

siano f gita b R beava

integrabili in and Hwa lo

0 E fa E ga txt 2h Cb

se gent un senso improprio in Caio
7 è a a a

se fnen e irt.us senza neproponilaD
g 4 4 s a a
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DI Parla tw b

Inizi sfigurare
Fcw E G Cw

se a lungo G ew futa

Geenitetargenernate
fèlutatesagenarnata

ed essendo Ff Fenech
lente puro per co b

Analogamente se finora
int in seno ingrano

lui fiutato
costi
an G lutto
cui b

Analogamente per far cento
Uccisa Olfatto

ci reca





































































































A.Cutri 14/12/18




Teorema del confronto amniotico

siano figzoefgedlw.toHwa a

7 0 g per at caerulea

funtegrabile giungabile
in senso impor un tensatupropro
in Club in calo

Analogamente i figo
f geaca.ws web

7 0 g tax 5 Gettata

7 fmt.vn senso gmt.mn
ingroprodica msn.in Cad

set 7 09 HELXo
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Esempio
I Saxax2 recale

fa 1 e continua
Hetton eludete su

sito

tw si fedts.ci
f o perché come i D

0 E 7 E 1
E

essendo faintegrabile intasanoTu 1 no la 1

I è finto Cucci l'integrale
converge
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Esempio
to

Te f 1 da

zlfxfcxi1

aovxetztajegxaegxs.ro
texano

Causò life Ex i te perché

cge è concava cena tre
yax ielatg.in xd

in Erina

e fate a Ex
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del confronto asintotica

integrabilità in senso improprio
delle funzioni dato

in can incriniamo di ao

e
se fa lui

o
faieta

e fed La donna di infinto

p riesame FÉTTE
di

fede 0 fa a o

Quali faida converge
3 ci
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Analogamente se fiso
fase x a con ordine

1
allora Sfida zza

to pa
a

visto che ftp.dx t esp
Attenzione il multato vale
se fiume per esempio
di ufuetes.no patata
e tale ordine e 1

f G off x to non e

sufficiente a garantire
l'utegragata di face no

Esa Fegato IÈà2
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la

Però eg.ci

È Emotions
lgieg.co egloga
to sew ma

ftp.aol
l'integralepuò divergere

feriale e diverso da

fiato È zampa
cintegolaconverge

vediamo cosa succede

È da fa oh
ma non ha creme
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Possiamo deturpuntuaintal
caso

legni

Ìone.ge
gafadYcrFFamaaasIIIIfeeII

Fai

jeu utente
O se pe

quali

ftp.dxcawegesaaedweyesepei

Legnami pattoconfronto
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chereccedevamo asma

ftp.dxcomesizaaivauoeap
ke egli

È pole 5 dy
ego

1 B
fai Effie i P

chat
tuta sana
infarto se si

poi lui Ghega Et
di

Éd carnage pa
diverge se fai










































































































Esercizio determinare Pdl
f c

te jseffdxsiacanneyaa.co
il problema si pone sia t

fucreientatassieparx simo

Spezziamo lintegola in

modo da avere il problemi
in un solo puto per esempio

iseons f.IE ao

4 4
In Iz

I converge t.ae Il convegno
Studiano II
fax benda Io e tax et

f aIIa cima fai 8 2
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Se pre fèentata menacing
cantina in co i

FER ca i
attrarsi

se per fato per è

con ardue di infuso 2 p

Jae tuta se 2 psi
T.cat

cuore per I

I converga ses p
se Ei fra Icon 821
In deroga 8 e
Studiano Ia send

lana e i
da

E E Xp se

alterando ftp.da so Iacono
senza
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